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РОЗВИТОК В УЧНІВ 7-Х КЛАСІВ БІОЛОГІЧНИХ ПОНЯТЬ 

Зміна освітньої парадигми, реформування вітчизняної системи освіти, 
оновлення змісту освітніх галузей, методологічна переорієнтація освітнього 

процесу на розвиток компетентної особистості вимагають оновлення змісту 

та форм організації пізнавальної діяльності учнів. Результативність такої 
діяльності визначається, насамперед, методично правильною організацією 

процесу засвоєння провідних елементів змісту освіти – наукових понять [6, 
с. 448]. Система біологічних понять складає основу формування 

метапредметної компетентності «екологічна грамотність і здорове життя» 
та реалізації наскрізних змістових ліній «Екологічна безпека та сталий 

розвиток» і «Здоров’я і безпека» [2]. Актуальною в умовах сьогодення є 

методика формування в учнів біологічних понять, побудована на засадах 

компетентнісно-орієнтованого освітнього процесу [1, 3, 4]. 
Мета дослідження: дослідити ефективні методи, методичні прийоми та 

засоби розвитку в учнів 7-х класів біологічних понять. 
Досягнення мети передбачає розв’язання наступних завдань: 
1 . Здійснити аналіз психолого-педагогічної, методичної літератури та 

шкільної практики з проблеми розвитку біологічних понять в учнів 7-класів. 
. Охарактеризувати провідні методи, методичні прийоми та засоби 

розвитку в учнів біологічних понять у процесі вивчення біології. 
. Розробити інструктивно-методичні матеріали щодо розвитку в учнів 

2 

3 
7 -х класів біологічних понять та здійснити їх апробацію. 

Поняття – це форма людського мислення, що дозволяє пізнавати 

загальні та істотні ознаки предметів та явищ об’єктивної реальності шляхом 

їх аналізу, синтезу, абстрагування та узагальнення. Воно є найнижчим 

рівнем ієрархії наукового знання, що водночас є самостійною теоретичною 

системою, а також центральним логічним компонентом вищих рівнів 

наукового знання. Поняття має уніфікуючу функцію, яка об’єднує наукове 

знання в цілісне уявлення та є «наскрізною» формою мислення. 
Методика формування в учнів біологічних понять є предметом 

спеціальних досліджень: 
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А) методистів радянської доби (які стали вже класичними) – М.М. 
Верзіліна (1980), Б.В. Всесвятського (1985), І. Д. Звєрєва (1985), Б.Д. 
Комісарова (1991), А.М. Мягкової (1985) В.М. Пакулової (1990) та ін. 

Б) сучасних методистів-біологів – О.К. Богданової (1998), І.В. Болгової 
(2002), Є.О. Неведомської (2003), М.М. Сидорович (2011), А.В. Степанюк 

(1998), О.А. Цуруль (2001, ) та ін. [5]. 
Не втрачає актуальності постулат М.М. Верзіліна (1980) про те, що 

« Біологія як навчальний предмет – це система понять, що розвиваються в 

логічній послідовності і перебувають у взаємозв’язку». Розвиток понять є 

важливим чинником для досягнення прогресу в науці, повсякденному житті 
та освітньому процесі. Цей процес є найбільшим каталізатором для 

досягнення успіху в навчанні та вихованні учнів. Систему понять біології в 

учнів 7-класів такі групи понять: морфологічні, екологічні, систематичні, 
філогенетичні, фізіологічні, анатомічні та зоогеографічні. 

Аналіз шкільної практики навчання біології засвідчив, що 

удосконалення процесу формування і розвитку понять на уроках біології в 

учнів 7-класів є одним з ключових напрямків досягнення високої якості 
навчання біології. Вчителі застововують різноманітні методи, прийоми та 

засоби розвитку біологічних понять, такі як: «Пазли», «Термінологічна 

відгадайка», «Доміно», «Кросворд», «Розподіли органи за системами», 
« Випадкові карти», «Анаграма» та ін. 

У процесі дослідження ми розробили інструктивно-методичні 
матеріали, що передбачають застосування системи спеціально розроблених 

завдань на уроках теми «Різноманітність тварин»: «Способи класифікації 
тварин» (етап узагальнення та систематизації знань), 
« Кишковопорожнинні» (етап сприйняття і усвідомлення учнями нового 

матеріалу), «Кільчасті черви» (етап мотивації навчальної діяльності учнів та 

етап узагальнення та систематизації знань), «Тип Членистоногі. 
Ракоподібні» (етап перевірки домашнього завдання та етап узагальнення і 
систематизації знань), «Клас Павукоподібні» (етап узагальнення і 
закріплення знань), «Комахи: особливості будови та способу життя» (етап 

перевірки домашнього завдання та етап узагальнення і закріплення знань), 
« Різноманітність комах, їх роль у природі та житті людини» (етап 

первинного застосування набутих знань та етап творчого перенесення 

знань і навичок у нові умови), «Молюски: ознаки будови, біологічні 
особливості» (етап актуалізації чуттєвого досвіду та опорних знань учнів), 
« Паразитичні безхребетні тварини» (етап узагальнення і систематизації 
знань). Їхня мета – забезпечити оптимальний розвиток біологічних понять 

на різних етапах уроку. Зокрема, нами були застосовані як традиційні 
методи і прийоми термінологічної роботи («Закінчи речення», 
« Термінологічний диктант», «Заповни пропуски», «З’єднай термін з 
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визначенням» та інші), так і сучасні («Кубування», «6 капелюхів», «Сенкан», 
робота з Learningapps.org та ін.). 

Під час апробації розроблених матеріалів було виявлено позитивну 

динаміку якості засвоєння біологічних понять учнями експериментального 

класу. У 68% учнів експериментального класу біологічні поняття 

сформовані на високому рівні, тоді як у контрольних класах цей показник 

становив відповідно 54% та 56%. 
Можемо зробити висновок, що методика розвитку в учнів біологічних 

понять є перспективним напрямком наукових досліджень, а використання 

спеціально розробленої системи завдань – ефективний інструмент вчителя 

для поліпшення якості біологічних знань та відповідної предметної 
компетентності. 
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